



К 80-летию со дня рождения В. И. Ленина

# ВЕЛИКАЯ ЖИЗНЬ

(По залам Центрального музея В. И. Ленина)

Визитная карточка, в самом центре Москвы, стоит этот дом: массивный, темнокоричневый — под цвет кремлевских башен и стен. «Музей В. И. Ленина». Это одна из революционных святынь нашей социалистической Родины.

С неограниченной силой воссоздает музей многогранный образ вождя и учителя трудящихся, гения человечества. В обширных залах собраны — в подлинниках и фотокопиях — десятки тысяч экспонатов: фрагменты ленинских рукописей; материалы по истории большевистской партии и русского рабочего движения; карты, схемы, макеты; документы и письма, фотографии и зарисовки; уникальные революционные реликвии и предметы личного обихода, словно сохранившие навеки теплоту живого ленинского прикосновения. Этап за этапом воссоздают экспозиции музея большую жизнь Ленина, нераздельно связанную с судьбами социалистической революции, с борьбой трудящихся за грядущее торжество коммунизма.

Таков этот музей, созданный в 1936 году по личному товарищу Сталина — великого продолжателя бессмертного дела Ленина.

Панорамой провинциального русского города открывается музейная экспозиция первого зала. Это — Симбирск 60—70-х годов прошлого века. Родина Ленина.

Музей рассказывает о том, как рос и развивался Володя Ульянов, как развивались границы его детского мира, как формировался его характер.

Но вот поэзия осталась Симбирск, старый дом с мезонином, выходящим в садик в гимназии. Мы видим юного Ульянова на плече вождского парохота, плывущего в Казань. Видим его в университетской жаркой студенческой среде: это уже вождь, привлекающий к шпигету, узелку, запискам к себе массу. Вот общий вид Казанской тюрьмы, которой не миновал бывший студент Ульянов. Вышлишь, но по постановлению начальства он, в числе 149 участников студенческого бунта, был исключен из Казанского университета. Это — первая сестра золотого Ленина — самодержавия. Первый арест, первая высылка — в Ташкент.

Эти годы (Казань, Кокшетау, Самара — шесть томительных полугодовых лет — до переезда в Петербург) были для Ленина годами его политического сугубо «студенческого» периода: первые марксистские кружки, первый опыт политической пропагандистской работы, формирование научного и политического мировоззрения. Неустойчиво, глубоко изучает Владимир Ильич книги Маркса и Энгельса. Он мастерски переводит на русский язык «Коммунистический Манифест», овладевает марксистской теорией. Ленин и Россия... Эти три неразлучных слова переплетаются, проносятся через все разрывы и залы музея, чтобы слиться воедино в финальную тему Великой социалистической революции.

О партии, о настоящей организации революционеров, о настоящей перестройке России, мечтает Ленин в петербургской опочке: в «клетке № 193» написан первый проект программы социал-демократической партии.

О партии — партии нового типа, свободной от всяких иезуитских штаталей и разбоя, неотступно думает Владимир Ильич в каждой сибирской ссылке. Над созданием боевой марксистской партии неутомимо трудится Ленин в годы первой эмиграции, за такую партию борется он на первых социал-демократических съездах против меньшевиков.

Вот постепенно страницы старой, ленинской «Клетки». Карта России, показывающая пути распространения газеты, «Искра», ленинских, «искровских» групп в стране. Каюте явное отражение стремительного процесса большевизации русского рабочего движения! Недаром пишут Ленину из России его корреспонденты — рабочие: «Уже все идет вперед, нужна только искра и будет пожар!».

С большой впечатлительной силой отражены в залах музея героические 1905 год — «генеральная репетиция» грядущего Октября.

Ленин из-за рубежа руководит политической работой. Всем сердцем, всеми помыслами он в России, он в России, он в России — таинно, скрываясь от царских шпионов и жандармов, приобретает он в Петербурге. И вот он здесь, в туше революционной борьбы!

Но не настало еще час торжества революции. Политическая трудность и прямое гонимое меньшинство и прочих мелкобуржуазных популистов сдерживают волю народа, казавшуюся возможной и близкой, позволили самодеятельно собориться с силами и подвиги восстание в Москве.

В этот суровый час истории раскрывается во всем величии образ Ленина — борца, негнбимого вождя пролетарских масс. «Перед бурей» — так озаглавлена ленинская статья в «Пролетарии», опубликованная после неудачи московского восстания. И заканчивает ее Ленин замечательными «искровскими» словами: «Пусть сильнее грянет буря!».

ми тезисами Ленина, партия развертывает борьбу за массы, за завоевание большинства в Совете. Но еще немало испытаний предстоит преодолеть на подступах к победе. Вытрины музея воскрешают в памяти кровавые польские дни; шашки в Разливе — картины последнего подполья Ильича; исторический VI съезд партии.

В экспозиции музея широко развернута тема великой ленинско-сталинской дружбы. Цепное средство двух великих строителей большевистской партии, двух гениальнейших умов нашей эпохи — Ленина и Сталина ярко проявилось на всем протяжении славной истории большевистской партии.

С 1917 года, в прелестнейший период, идейное сотрудничество Ленина и Сталина ярко представлено перед нами в виде незабываемых исторических эпизодов и фактов. Имя и образ рассказывают об этом музей.

Вот Сталин первым встречает возвращающегося Ленина на станции Белосток — вместе с ним он прибывает в Петроград в памятный апрельский вечер.

Сталин решительно поддерживает Апрельские тезисы Ленина.

Временное правительство перешло в наступление. Партия — на негладком положении. Ленину угрожает арест, кровавая расправа. Сталин категорически высказывается против идеи Ленина на суд революции, него требовали презренные предатели Каменев, Рыков, Троцкий. Товарищ Сталин укрывает Ильича в глубоком подполье, сам со всей конспиративной осторожностью переправляет его в Разлив, спасая бесценную жизнь Ленина.

Сталин руководит VI съездом партии. Он отстаивает ленинские директивы о подготовке к вооруженному восстанию. И съезд принимает решения, нашедшие партию на завоевание диктатуры пролетариата. С трибуны этого съезда товарищ Сталин заявляет, что «не исключена возможность того, что именно Россия является страной, пролагающей путь к социализму».

Исторические сцены! Но вот приближаются сроки... 7 октября Ленин возвращается в Петроград. На другой день к нему на поштовую квартиру приходит Сталин; несколько часов длится беседа. Ленин делится своими соображениями в полном плане с близким сподвижником своим, с тем, кому он поручает непосредственное руководство всем делом подготовки восстания.

Вереницей мелькают на стене картины бессонной ночи с 24 на 25 октября в Смольном. Кипение тысячной толпы в бесконечных коридорах. Пуленеты, в подъезде, у входа, под сводами каретных колодезь. И на ступенях Смольного — гениальные организаторы Октябрьской победы — Ленин и Сталин... Все ночь продолжают прибывать новые революционные отряды, идет борьба за узловые стратегические пункты города, за важнейшие государственные учреждения. К утру в руках восставшего народа весь Петроград, кроме Зимнего дворца. Кольцо восстания все теснее сжимается вокруг последнего оплота старой, капиталистической России.

Свет истории идет уже не на дни — на часы, на минуты... 25 октября, 10 часов утра. Уже красногвардейцы на улицах расклевывают воззвание Военно-Революционного комитета, провозглашающее, что государственная власть перешла в руки Советов. Вот черновик этого исторического документа — его писал Ленин.

Наступает вечер... 10 часов: грохочут пушки «Авроры», идет решительный штурм Зимнего... 10 часов 45 минут: в белокаменном зале Смольного открывается II Всероссийский Съезд Советов. Съезд торжественно объявляет о переходе государственной власти в руки трудового народа.

В музее хранятся рукописи бессмертных ленинских книг, его пенка, старинный железный чайник, которым Ильич пользовался в Разливе. Первые ленинские декреты и указы, которыми он был подписаны. В музее есть даже «срабочий кабинет Ленина». Это — комната, в которой в точности воспроизведен кабинет, сохранившийся в непереконности в Кремле. Такая же мебель, такой же красивый ковер на полу, и за окном — «Смольный» — нарисованный на холсте кремлевский пейзаж, тот самый, что вечерами открывался глазу Ильича, когда, бывало, оторвавшись от работы, он подходил к окну... У стены шкаф с книгами: посреди комнаты — два кожаных кресла и письменный стол; на столе — лампа под простеньким темном деревянным абажуром и свечи в подсвечниках (а те времена в Москве часто выключалась свет)...

Так трудился отец Советского государства... «Мы, партия большевиков», — говорил Ленин вскоре после Октябрьского переворота, — Россию убедим. Мы Россию отвоюем... Мы должны теперь Россией управлять!».

Но прежде чем строить новую жизнь на советской земле, надо было зашить эту дырку от прага, надо было спасти свободу и самое существование молодой Советской республики.

Вот карта — огромная, в подвеске: около 900 нитей протянулось на ней от Москвы во все концы страны, как всемирный фронт гражданской войны. Это — карта военных распоряжений В. И. Ленина: приказы, телеграммы, указания, послания на места... А золотыми звездочками отмечены те наиболее угрожаемые участки фронта, куда партия и Ленин посылали лучшего из своих полководцев — непобедимого Сталина.

...Лишь на четвертом году революции стране, измученной войной и разрухой, удалось перейти к мирному, созидательному труду.

Вот карта — электрификация по плану ГОЭЛРО: когда электрострой рассказывает о ленинском плане электрификации России,

на карте загорается зеленым, красным, белым лампочками. Это — электростанции, которые по замыслу Ленина предстояло построить. Иные это — электростанции, которые давно уже существуют и работают. Вспоминается также мечта Ленина о 100.000 тракторов (он сам назвал ее «фантасией» — по тем временам). Но прошло время — и сталинские пятилетки многократно превывали эту цифру, как превывали они и план ГОЭЛРО.

Ленин не только предвидел будущее. Он умел увидеть его в настоящем. Везде он ищет и находит живые «стрелки коммунизма».

Он увидел их в первых советских электростанциях и дал социалистическому строительству свою историческую формулу коммунизма — «советская власть плюс электрификация».

Он видел ростки коммунизма в первых трудовых субботниках московских рабочих. И назвал их «великим походом»: так, сказал он, начинается «коммунизм, который мы... наблюдаем не из книг, а на живых действительности»... Пройди годы — и первые рубрики «великого похода» раздвинулись огромным морем социалистического соревнования, стахановского движения, превратились в мощный коммунистический метод построения социализма.

Так, через грядущие десятилетия, орлиным взором предвидит Ленин будущее: то, которое уже наступило на нас, этой сталинской эпохи. Мы — у порога коммунизма. Зримые черты его проступают повсюду в окружающей действительности. Но тем осязательнее становится живая, никогда не прерывающаяся связь двух эпох, когда отдавались сегодня назад, в немеркнущие дали ленинских дней.

Но откуда, от Ленина, творца Октября, исходит все начало. И в «стремных прилетах» нашего времени мы узнаем широкую историю ленинских первых «стрелок коммунизма».

«Последние залы. 1922 год. Ноябрь. Рень. Ленин на плане Москвы: «Социализм уже теперь не есть вопрос отдаленного будущего... Мы социализм претворяем в повседневную жизнь»... И в этом — по мысли Ленина — важнейший пункт пятилетнего существования советской власти.

Кто думал, что это его последнее публичное выступление, что страна не увидит больше своего Ильича на трибуне. Он не выступил, как собирался, на очередном съезде Советов. Вот контекст этой непрочтенной ленинской речи. И тут же — письмо, отосланное товарищу Сталину 15 декабря 1922 года перед отъездом в Горки.

Последние статьи. Последние фотографии... Последние дни Ильича.

Перед посетителями — слова исторической записки, которую товарищ Сталин дал у гроба Ильича от имени большевистской партии, от имени советского народа. Он обещал своему великому учителю и другу вынести до конца все его заветы. И Сталин сдержал свое слово. Каждый час, каждый день нашей жизни посвящен неуклонному выполнению сталинской записки. Сталин показывает всем коммунистам, всему народу великий пример борьбы за дело Ленина. В борьбе социализма, в успехах нашей Родины, в росте революционного движения во всем мире живут и здравствуют бессмертные ленинские идеи.

Мы переставляем порог последней по счету, 21-й комнаты музея. Она носит имя — Ленинская.

Книги на 117 языках народов мира, они и запечатлели все плечи огромных шагов, неспящий равнодушный обожание за зрительными стеклами витрины. Они — везде. Они — отовсюду... Вот эта издана повстанцами Вьетнама; та — отмечена испанскими повстанцами; вот — китайские иероглифы...

Эта арсенал ленинских... Ленина и Сталина читает весь мир — от Арктики до Антарктиды, от Пондибия до Австралии. Их произведения печатаются в 466 городах мира. А один только тираж этих изданий за 32 года (1917—49 гг.) во всех странах мира превысил 730 миллионов экземпляров.

Торжественная тишина царит в Ленинском: только приглушенный гул невидимый мотор; споконно, уверенно вращается на своей оси огромный глобус. И звездной россыпью вспыхивают рубиновые огоньки на темных ослепляющих матерках. — Это города, где печаталась и называлась произведениями Ленина и Сталина — это огни ленинизма, которые все ярче и ярче разгораются во всех концах земного шара.

«Прочтите глазами и сердцем повесть великой жизни, пройденной мысленно, год за годом, все путь: от сибирского домика детства и юности до мавзоля на Красной площади... Мы подняли музей — и ухлыло, унесло с собой то высокое возмущение сердца, то неповторимое чувство, которое сопровождало нас на всем пути по залам Ленинского музея. Это светлое чувство по поводу нас и за стенами здания, ибо Ленин с нами — и всегда!»



Недавно в посёлке Сига, Обдорского лесопромхоза, построен новый рабочий клуб. Он стал любимым местом отдыха лесозаготовителей. На снимке: молодежь возвращается из клуба. Фото М. Наместникова. (КрайТАСС).

КНИГИ ЛАУРЕАТОВ СТАЛИНСКИХ ПРЕМИЙ

## Талантливый поэт грузинского народа

Пепелерама сокровищница советской поэзии. Миллионы читателей знают и любят творчество великих мастеров стиха. Поэмы Пушкина с увлечением читаются в далеком горном ауле Хузах. Стихи Аветика Песава выхожено звучат со сцены сельского клуба на Камчатке. Душевные поэмы Лесь Шиваза ознаменовали и близок русских и казахам, украинцам и узбекам, таджикам и киргизам.

Под ярким солнцем Сталинской Конституции расцвели народные таланты. Искусство каждой нации стало достоянием всех наций нашей великой советской страны.

Поэты Грузии всегда занимали большое место в ряду советских поэтов. На русский язык и другие языки народов страны неоднократно переводились произведения классиков грузинской поэзии Акакия Церетели и Ваха Пшавела. Великими талантами назывались сборники стихов Георгия Ломидзе, Карло Каладзе, Шавла Бараташвили и многих других. Хорошо известна нашему читателю и поэзия одного из величайших современных грузинских поэтов Гургиса Гриншавили, удостоенного ныне Сталинской премии.

Гургис Гриншавили родился в городе Тбилиси в 1889 году в семье мелкого ремесленника. Он учился в городской гимназии, но окончить ее вышло не удалось. Выступая в качестве материального помощника Шестнадцати лет Гургис Гриншавили поступил суфлером в местный национальный театр. Работая в нем, он подружился с выдающимися деятелями грузинской культуры. Под влиянием юности знакомство с мировой литературой, увлекается Пушкиным и Лермонтовым, внимательно изучает публицистику Чернышевского, творчество Герцена, Некрасова и других русских писателей. В то же время он делает свои первые шаги на литературном пути — пишет стихи и переводит на грузинском языке, которые пользуются успехом.

В 1906 году в Тбилиси издается его первый стихотворный сборник «Букет цветов». Через два года Гургис Гриншавили печатает вторую книгу стихов и совершает путешествие по крупнейшим городам Грузии, где выступает на литературных вечерах. Эти выступления приносят ему широкую известность среди грузинской интеллигенции и передовой части рабочего класса.

Ранние стихи поэта были посвящены нарастающему революционному движению народов Закавказья. Он написал революционные произведения «Взмах», «Песня замечательной ники стихов о революционном 1905 году». Все эти произведения были пропущены цензурой, поэтому Гриншавили, переехав в Петербург, начал издавать журнал «Свет», первый в истории прогресса и революции над черными силами реакции.

Поэтический мир Гургиса Гриншавили многообразен. Он создал изумительные образы лирики и представил в них благородство и красоту человеческой души. Многие песни и стихи Гургиса Гриншавили отличались выразительностью, богатством образов, особой архитектонической и ритмической.

Черу Гургиса Гриншавили принадлежат замечательные стихи о родном городе — Тбилиси, неутомимым песнопением которого он сам себя называет. В своем творчестве Гургис Гриншавили воссоздал картины прошлого этого старинного города. Старому Тбилиси посвящены такие стихи поэта из цикла «Родной город», как «Трилетка о Шайтан-базаре», «Прощание со старым Тбилиси» и другие. Он написал также много стихов о новом, социалистическом Тбилиси: «Его язык», «Строительные коммуны», «Лучшими из них по праву считаются «Июньские имени Берия», «Радость в Тбилиси», «Прощание по Хараули».

Широкую известность пользуются стихи Гургиса Гриншавили, посвященные великому Сталину. В стихотворении «Послание вождю», являющемся украшением грузинской поэзии, он пишет: Ты был, ты есть, ты будешь с нами вместе. Ты — наше сердце, мозг и душа, ты — наш оплот, что мир не знал веками. Что никто не видел никогда. И верю, что всегда, всегда победа с нами, Где с нами ты, где с нами ты всегда.

В годы Великой Отечественной войны поэт выступил с замечательными публицистическими стихами. Его голос звучал, как набат, со страниц газет и журналов, призывая к разгрому немецко-фашистских захватчиков, к победе над врагом. Яркие поэтические строки посвятив Гриншавили доблестным защитникам Сталинграда, герою обороны Кавказа.

Многие стихи поэта положены на музыку и прочно вошли в жизнь грузинского народа, стали его любимыми песнями. Произведения Гургиса Гриншавили переведены почти на все языки народов Советского Союза, изданы за рубежом нашей Родины.

Гургис Гриншавили широко известен и как мастер переводов на родной язык произведений братских литератур. Он перевел на грузинский язык произведениями лучших поэтов советской поэзии, способствовал развитию на грузинском языке стихов И. Тихонова, С. Шиняева, О. Туманяна, М. Вайсман, П. Тычина и многих других.

Надаторию работает Гриншавили в области литературоведения. Им написаны монографии творчества Ильи Чавчавадзе, Акакия Церетели, исследованы общественно-политическая и творческая деятельность Пушкина, Островского, Горького, Лермонтова и других классиков мировой литературы.

За литературные заслуги перед Родиной Гургис Гриншавили награжден орденом Трудового Красного Знамени. Ему присвоено также звание заслуженного деятеля искусств Армянской ССР за образный перевод на грузинский язык произведений армянской поэзии.

46 лет служит поэту Гургис Гриншавили грузинскому народу. Мастер стиха, талантливый переводчик, незаурядный литературовед и исследователь — таким вошел Гургис Гриншавили в советскую поэзию. Миллионы читателей глубоко благодарны ему за его поэзию, за его стихи, за их большую мобилизующую силу, направленную на строительство коммунизма в нашей стране.

А. ИВЕНСКИЙ.

## Студенческая научно-техническая конференция

Заключилась девятая студенческая конференция института инженеров железнодорожного транспорта.

Конференция заслушала цикл лекций и докладов студентов на научно-технические темы. Большой интерес вызвала лекция студента тов. Бармина «Создатель первого русского паровоза — Чернышевский».

Лекция студента тов. Моталкова — «Первый русский теплотехник И. П. Подзолков».

Интересными были лекции студентов тов. Маринича «Научное значение деятельности машинистов паровозов», тов. Такаченко «Роль инженеров Железнодорожного в развитии русского машиностроения».

На конференции были также заслушаны лекции студента тов. Горюхова «Мероприятия по снижению порожнего пробега вагонов», студента тов. Лозади «Вклад русских и советских ученых в строительство механики» и другие.

(КрайТАСС).

## Поток приветствий

В связи с семидесятилетием товарища И. В. Сталина приветствия с сердечными пожеланиями доброго здоровья и долгих лет жизни товарищу Сталину прислали: Грузинский республиканский комитет профсоюза работников высшей школы и научных учреждений;

Торжественное заседание красных и городских партийных, советских и общественных организаций г. Старополя с участием стахановцев промышленности и транспорта;

Работники Министерства финансов Украинской ССР; Рабочие, работники, инженеры, техники и служащие автобуса треста «Мосэлектротранс»;

Сотрудники Государственного института проектирования городов Министерства городского строительства СССР;

Рабочие, служащие и инженерно-технические работники треста «Мострой» Министерства жилищно-гражданского строительства РСФСР;

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие горпромкомбината Министерства местной промышленности БССР;

Рабочие и служащие мебельной фабрики «Рижский коммунар»;

Рабочие, служащие, инженерно-технические работники коммунального хозяйства г. Бугуруслана;

Сабрабадского района, Азербайджанской ССР;

Колхозники и колхозники сельхозартели «Красный бор», Пестраевского района, Кубышевской области;

Рижский городской Совет депутатов трудящихся;

Котласский горком ВП(б) и исполком городского Совета депутатов трудящихся;

Колхозники и колхозники сельхозартели «Переломки», Волчихинского района, Алтайского края;

Учащиеся и преподаватели Шунинского горношахтостроительского техникума;

Красноярский горком ВП(б);

Коллектив учащихся, преподавателей и служащих Омского педагогического училища, Кирпильская ССР;

Коллектив рабочих и служащих Чиковской МТС, Новосибирской области;

Коллектив рабочих и служащих Старо-Ачинской МТС, Сталинградской области;

Коллектив рабочих и служащих Каларского совхоза Молдавской ССР;

Коллектив рабочих и служащих Евлаховского хлопководческого завода Азербайджанской ССР;

Коллектив машинистов работников Омской областной объединенной больницы;

Рабочие, работники, инженерно-технические работники и служащие прядильно-ткацкой артели «Комаревский текстильщик» Удмуртской области;

Работники Пугачевского драматического театра Саратовской области;

Коллектив работников Воронежского областного комитета районной организации;

Коллектив рабочих и служащих Баргопольского совхоза Архангельской области; Ленинкавский горком КП(б) Арханги;

Рабочие, работники, инженерно-технические работники и служащие Ново-Таволжанского сахарного комбината;

Рабочие, работники, инженерно-технические работники и служащие Ростовской-на-Дону трикотажной фабрики;

Коллектив сотрудников редакции Якутской национальной газеты «Кымыс»;

Учащиеся и преподаватели Камского политехнического техникума;

Видейский горком КП(б) Белоруссии;

Нарьян-Марский горком ВП(б) и исполком городского Совета депутатов трудящихся;

Коллектив рабочих, специалистов и служащих Ворошиловской МТС, Алтайского края;

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие Владимирского сахарного завода, Владимирской области.

(Продолжение списка поступающих приветствий — в следующих номерах).

В. А. ХОЛОДКОВСКИЙ.

# К путине готовы

Бригады Нижне-Тамбовского рыбозавода в колхозов, сдающих уловы на наш промышленные базы, возвратились с озера Лондон, где она вели добычу чистика. Рыбаки успешно справились со своими заданиями: квартальный план превышен на 27 процентов. Вся рыба в свежемороженом виде отправлена потребителям.

В нынешнем году нам предстоит принять и обработать сыра в две больше прошлого года. Учитывая это, мы еще осенью разработали четкий график ремонта катеров и моторов, решили пострелить дополнительно один изотермический двадцатитонный кунгас для перевозки мороженой продукции, пополнить гребной флот. Самое серьезное внимание уделяется подготовке рыболовных пловцов и обрабатывающих цехов на базах, расширению емкости засольных чанов, увеличению заготовок льда, своевременный подвоз соли, снабжение предприятия тарой.

Чтобы полностью обеспечить себя материалами для ремонтных работ и нового строительства, а главное для поделки тары, мы в декабре отправили несколько бригад на лесозаготовки. Перед отъездом лесозаготовители взяли обязательство выработать ежедневно не менее полутора норм. Свои слова они сдержали. Требуемые нормы тары и тары превышены на 180—200 процентов выходя на нормы выработки. Т. Макашова и Волоченко, рубящие тару, Сысоев, Кузнецов, Сахарных и другие. Благодаря дружной и слаженной работе лесозаготовителей, план заготовки древесины был успешно выполнен.

Бригада пиломатериалов тов. Шпишева обеспечила быструю распиловку льда. Поэтому коллектив бондарного цеха не ощущает недостатка в материалах и систематически перевыполняет задания. Особенно высокой производительности труда на заготовлении тары добились стахановцы тт. Войкин, Запцев, Сибиряков, Зорин, Ивускин. Сейчас наши базы полностью обеспечены тарой.

В отличие от прошлого года мы заготовили и подвели льда столько льда, что его хватит на обработку уловного продукта плана количества рыбы. На это же расчета доставлена на базы и соль. Таким образом во время плавания наши транспортные средства будут заняты исключительно на вывозе улова.

Подготовительные работы мы уже завершаем. Построен двадцатитонный изотермический кунгас, гребной флот пополнен

незаменимыми лодками, привезены в порядок обрабатывающие цехи. Корпуса самоходных судов отремонтированы. Сейчас мотористы тт. Косицын, Носов и механики Борозин чинят моторы. Они дали слово закончить эту работу к 20 апреля — на пять дней раньше графика. Привезен в порядок инструмент для обработчиков, пополнен местный инвентарь.

Коллектив завода успешно преодолел ряд трудностей, возникших в процессе подготовки к лову. Нехватало людей, особенно специалистов для постройки изотермического кунгаса и ремонта судов. Так же остро стоял вопрос о кадрах квалифицированных пиломатериалов. Мы организовали обучение их на месте. Опытному пиломатериалу тов. Шпишеву предложили провести занятия по технике плавания в своей бригаде. К наиболее квалифицированным специалистам тт. Ушакову, Журавлеву, Волкову прикрепили для обучения рядовых пловцов. Это дало хорошие результаты.

Дирекция завода с помощью партийной и профсоюзной организации наладила регулярную работу курсов по подготовке специалистов массовых профессий. Техники тов. Петрова обучала сортировщица и укладчица рыбы. Все старшим катеров, мотористы и матросы учились в дружной технической бригаде. Капитан флота тов. Пятыхин и механик тов. Борозин, руководящие занятиями, помогли людям повысить знания.

В нынешнем году ряд трудностей процессов будет механизирован. На базах Жеребкова и Нижние Халбы раньше рыбы доставляла в пехи носильками, а сейчас намечено построить узкоколейную дорогу для транспортировки улова с берега в вагонетки. На всех базах идет опробование механизмов водоснабжения. По предложению стахановца тов. Ушакова намечено установить специальные приспособления, облегчающие выкатку льда на берег.

В нынешнем году повышены требования к качеству продукции. Достаточно сказать, что мы должны дать свежемороженой рыбы в три раза, а копченой в два раза больше, чем в прошлом году. Главнейшая подготовка своего хозяйства заключается в уверенности сказать, что завод справится с этой задачей, слезает же, чтобы не только выловить, а и переработать задание по приему и обработке рыбы и зате стране высококачественную продукцию.

**А. ХАСАНОВ,**  
Директор Нижне-Тамбовского рыбозавода.

## СВОДКА

О ХОДЕ ВЕСЕННЕГО СЕВА  
В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ  
ХАБАРОВСКОГО КРАЯ  
НА 15 АПРЕЛЯ 1950 ГОДА  
(в процентах к плану)

Наименование районов	Процент выполнено	В том числе колхозных
<b>ПО КОЛХОЗАМ</b>		
1. Сталинский	24,8	39,8
2. Ленинский	19,4	32,1
3. Хабаровский	9,7	19,7
4. Смидовичский	9,4	20,9
5. Бикинский	6,0	14,7
6. Биробиджанский	5,3	11,1
7. Имени Лазо	1,8	4,2
8. Вяземский	1,4	2,7
Остальные районы к севу не приступали.		
<b>ПО СОВХОЗАМ</b>		
1. Биробиджанский	20,2	37,2
2. Добрянский	10,0	20,2
3. Хабаровский	3,4	18,6

## Соревнование трактористов

Все шире развертывается преймаебное социалистическое соревнование в колхозах Ленинского района. Трудящиеся колхозников встречают великий праздник — дорожных завершением сева колхозных культур.

С большим подъемом трудятся в эти дни колхозники и механизаторы сельхозкооперативных артелей «Тревога», «Заря», имени Куйбышева. Они заканчивают сев пшеницы и готовят землю под другие культуры. Особое внимание уделяется в этих колхозах агротехнике полевых работ.

Среди механизаторов Усть-Сунгарийской МТС хорошие показатели в соревновании добились трактористы Александр Прокоров и Михаил Белозеров. Они ежедневно перевыполняют сменные задания. Тов. Прокоров на тракторе «Универсал» засеял по 14 гектаров пшеницы, при норме 7,5 гектара.

**Г. КУРИКАЛОВ.**

## В ПЕРЕДОВОМ СОВХОЗЕ

**СТАЛНСК, 17 апреля.** (КРАТТАСС). Работники Биробиджанского совхоза решили завершить сев ранних зерновых культур к международному празднику трудящихся Лерное мая. Уже засеяно 800 гектаров пшеницы и овса. Около 40 процентов этой площади засеяно перекрестным способом. Первенство в преймаебном социалистическом соревновании держат трактористы совхоза тт. Матвеев и Димов. Они систематически в полтора-два раза перевыполняют свои задания и обеспечивают высокое качество полевых работ.

## Закончили сев пшеницы

Успешно ведет полевые работы сельхозкооперативная артель «Красный трудящийся», Хабаровского сельского района. За три дня тракторная бригада Михаила Заурова выполнила план сева пшеницы. Сев произведен перекрестным способом. (КРАТТАСС).

## КОЛХОЗ «ПОГРАНИЧНИК» РАСШИРЯЕТ ПОСЕВЫ РИСА

Три тысячи пудов риса собрал в нынешнем году колхоз «Пограничник», Бикинского района. Урожай составил более чем по 100 пудов с гектара. Выполнен обязательство перед государством, артель выдала на каждый трудящийся по 540 граммов риса. Выпек колхоз расширяет посевы этой культуры на десять гектаров. Бригада Василия Казакова заканчивает последние приготовления к посеву на рисовой плантации. Заведующий сортопосевными участком тов. Пак обучает колхозников мастерству выращивания высоких урожаев риса.

## Лучше руководить соревнованием

С СОБРАНИЯ ПРОФСОЮЗНОГО АКТИВА ГОР. ХАБАРОВСКА

Состоялось собрание профсоюзного актива г. Хабаровска, в котором приняло участие более 600 человек — профорг, председатели комитетов и фабрично-заводских комитетов, профсоюзные активисты. С докладом о мероприятиях по дальнейшему развитию социалистического соревнования на предприятиях Хабаровска выступила секретарь крайсовпрофа тов. Савельева.

— Промышленность Хабаровска, — говорит тов. Савельева, — детально завершила программу 1949 года, выпущено изделий на сумму в несколько десятков миллионов рублей. Однако эти успехи не были закреплены. Профсоюзные организации не мобилизовали массы на выполнение повышенных заданий 1950 года. В результате план первого квартала промышленности города не выполнен. В числе отстающих предприятий — инвентарный завод, ремонтный завод связи, верооятные мастерские, лифтер-подъемный завод. Плохо работают в этом году судоремонтный завод и кирпичный завод № 2. Многие предприятия города в первом квартале не справились со своими обязательствами по сверхплановым накоплениям и высвобождению оборотных средств.

Одна из основных причин этих недостатков — неудовлетворительная организация социалистического соревнования на ряде заводов и фабрик. Если в прошлом году соревнованием было охвачено 95 процентов рабочих, то в настоящее время — только 87 процентов. Профсоюзные организации ослабили работу с людьми, далеко не всегда поддерживают инициативу новато-

# Почему меняются бригадиры?

— Как вы укрепляете колхозные бригады? — спросил у заведующего Вяземским районным отделом сельского хозяйства тов. Червякова.

— Должен прямо сказать, в этом деле у нас пробел, — ответил тов. Червяков. Действительно, работники районного отдела сельского хозяйства очень мало работают с бригадами, о повышении их роли в сельхозхозяйственном производстве. Вот уже три года для бригадиров не организуются семинары, по повышению квалификации. Не получают бригадиры достаточной помощи и от участковых агрономов на местах. Отсюда — сильная текучесть кадров.

В сельхозартели района насчитывается 30 бригадиров. Самые трех лет работают из них лишь двое — тт. Ушаков в колхозе «Гиревое» и Балита в сельхозартели им. Красного. Остальные руководят бригадами один, в лучшем случае два года. Они не имеют достаточного опыта и навыков. Между тем требования к бригадирам растут от года к году. Не получая необходимой помощи, многие из них плохо справляются со своими обязанностями.

Возьмем, к примеру, колхоз им. Кирова. Продолжительное время здесь овиоцевоческой бригадой руководил Сергей Закозковский. Пока посевка и обработка кониных культур велась вручную и ковшом инвентарем, он был на своем месте. Но когда в прошлую весну стали сажать картофелем тракторными картофелепосажалками, тов. Закозковский не смог обеспечить правильную организацию труда на полях. То же самое произошло и в период механизированной обработки пропашных. Руководить артели вынуждено было снять тов. Закозковского с занимаемой должности.

На место Закозковского был поставлен колхозник Сергей Творогов. Однако, как выяснилось, он не обладает соответствующей подготовкой. Новый бригадир незнаком с основами ведения парникового хозяйства. Он не имеет понятия, например, для чего необходимо покрывать рассаду, как избежать заболевания капусты черной ножкой, которой в прошлом году было поражено около половины посевов этой культуры.

— Да и могу ли я это знать, — признается тов. Творогов, — если на курсах агрономов ни разу не был, а участковый агроном тов. Ефанова за всю зиму провела в колхозе лишь два занятия.

Менее шести месяцев руководит полеводческой бригадой Николай Федоров. В повседневной работе он, как и тов. Творогов, ощущает недостаток агротехнических знаний. Агроном Ефанова не помогла бригаде обработать агротехнические планы, не посоветовала как следует организовать работу на полях. Наступил апрель, а люди не знают, где и какие культуры им лучше разместить.

Государство выдало сельхозартели им. Кирова большое количество минеральных удобрений. Лучшие сроки покормки озимых истекли. Пора внести минеральные удобрения и под пшеницу. Однако в этой работе бригады по существу не приступили. Даже завершенные в 1949 году работы кажутся саль и суперфосфатом, пометом на колхозном складе. На 500 тонн навоза на поля вывезено только 90 тонн.

Председатель правления тов. Янчик считает, что тт. Федоров и Творогов работают бригадирами временно, поэтому не проявляют заботы о повышении их агротехнических знаний, не оказывают им необходимой помощи в организации труда колхозников.

Устав сельхозхозяйственной артели требует закрепить за постоянной бригадой инвентарь, живое тягло, транспортные средства. В колхозе им. Кирова этого не сле-

дует. Бригадир не несет никакой ответственности за материальные ценности. Неслучайно тов. Федоров, когда он принял бригаду, досталась в наследство лишь пара разбитых телег. Каждую весну бригадное хозяйство приходится заводить заново.

К сожалению, так обстоит дело не только в колхозе имени Кирова. В Виноградовской сельхозартели «14-я годовщина Октября» бывший бригадир овиоцевоческой бригады Мария Сермакшева, как не справившаяся со своими обязанностями, переведена в зенение. В ответственный период закладки парников овиоцеводы работают без руководителя. Выгонка рассады ранних овощей срывается. Пропала половина артели, а заложено пока 40 парниковых рам, на 470 по плану!

Во главе полеводческой бригады временно поставлен комбайнер Стелла Крицков. Она руководит бригадой он не имеет. Да ему и некогда заниматься этим. Тов. Крицков занят на подвозе леса и сена к фермам.

Бригады в колхозе созданы формально: в ней насчитывается всего лишь восемь человек. С таким количеством людей невозможно обеспечить своевременное проведение полевых работ и высокий уровень агротехники. Есть полная возможность в кратчайший срок пополнить бригаду. Но председатели правления тов. Янчик дождется пока пойдут перемены.

Недавно в колхоз «14-я годовщина Октября» приехал заведующий районным отделом сельского хозяйства тов. Червяков. Он заглянул на зерновой двор, в амбары. Главным же — состоянием бригад — тов. Червяков не заинтересовался, не потребовал от правления, чтобы оно создало им все условия для успешной работы. Не показала заведующий райсельхозотделом и молодому агроному тов. Зыковой, как следует организовать помощь колхозным бригадам.

Нужно отметить, что районный отдел сельского хозяйства вообще плохо руководит специалистами. За всю зиму агрономы лишь дважды приглашались в район на совещания — по составлению производственных планов и планов агромероприятий. Главный агроном райсельхозотдела тов. Шытов загружен подготовкой решений к сессиям исполкома, различными докладными записками и сведениями. За последние полгода он побывал только в трех колхозах. Молодые специалисты предоставлены самим себе. К тому же, они не успевают ознакомиться с одним колхозом, изучить поля севооборота бригад, как их переводят в другую. В сельхозартели имени Буденного за короткое время сменилось четыре агронома. И эта артель отнюдь не является исключением.

После этого становится понятным, почему в колхозах им. Кирова, «1-го августа», им. Красного и других полеводческие и овиоцевоческие бригады не имеют агротехнических планов, многие бригадиры и зененые не ознакомлены с основами передовой агрономической науки.

Неоценка производственной бригады, недостаточное внимание к организации труда в колхозах и явилось главной причиной того, что в ряде сельхозартелей работа на низка культура земледелия, не выполняются задания по урожайности. В прошлом году, например, район получил в два раза меньше овощей и картофеля, чем это предусматривалось государственным планом.

Постоянная производственная бригада — основная форма организации труда в колхозах. Без нее невозможно обеспечить правильное использование сельхозхозяйственной техники, неуклонное повышение урожайности полей. Руководители Вяземского района, правления сельхозартели должны решительно покончить с фактами игнорирования колхозной бригады и принять все меры к ее укреплению.

**П. ГЕРАСИМОВА,**  
(Наш корр.)

# ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

## Благоустроить районный центр

Поселок Вяземский — районный центр — неизмеримо вырос за годы сталинских пятилеток. Захлудившая в прошлом станция превратилась в большой железнодорожный узел. В поселке — крупный кирпичный завод и ряд других предприятий, несколько начальных и средних школ, железнодорожное училище. В этом году открывается аэроэкономический техникум.

Непрерывно растущий районный центр необходимо благоустроить. Между тем этому вопросу районные организации уделяют недостаточное внимание. В Вяземском мало зеленых насаждений, хотя за несколько километров от поселка раскинулись леса, изобилующие декоративными и кустарниковыми породами. Силами трудящихся можно было бы озеленить улицы, разбить сады, устроить парк. Но этого не делается.

Райкомхоз не позаботился о том, чтобы привести в порядок нумерацию домов. Никто не следит за правильной асфальтацией дорог, дорожные знаки не размещены. Тротуары имеются только на некоторых улицах.

Нельзя не сказать и о том, что все магазины сосредоточены в центре поселка, а на окраинах даже ларьков нет. В Вяземском, куда ежедневно приезжает множество людей, нет гостиницы.

Вяземские лето, начинается строительный сезон. Районные организации и Вяземский поселковый Совет должны по-настоящему заняться благоустройством поселка, привлечь к этому трудящихся.

**Ижжонер Н. УСЕНКО.**

## Тов. Фельдман не торопится...

В сентябре прошлого года мы, жильцы дома № 64 по ул. Державского, обратились в горисполуправление с просьбой почитать крышу дома: она так прохудилась, что при первом же дожде квартиры затопило. Начальник горисполуправления тов. Игнатович на нашем заявлении наложил резолюцию: «Тов. Фельдман! Совместно с жильцами произведите ремонт и доложите».

Прошел месяц, второй, третий — упреждаю тов. Фельдман! Исполнение не ударило, чтобы выполнить распоряжение. Мы вновь обратились в горисполуправление. Нам пообещали, что крышу отремонтируют в начале 1950 года. Жильцы затопились о рабочей силе, о кровельном материале, оставшемся только организовать ремонт.

Однако тов. Фельдман попрежнему не торопится выдать указание о ремонте крыши, не проявляет заботы о нуждах жильцов. Сколько же потребуется еще времени, чтобы наложить на крышу несколько листов железа?

**Ф. ШАКЛЕИН, М. УСЫНИНА, Р. КАМЕНКО, А. КОБЗАРЕНКО, Ф. МАЛЦ.**

## Интересная экскурсия

Недавно учащиеся Вяземской школы младших классов побывали на междеревой селекционной станции, где познакомились с устройством различных сельхозхозяйственных машин.

Особое внимание уделял нам научный сотрудник станции Николай Васильевич Лебедев. Подробно разъяснил конструкцию высевающих и высевальных машин, он затем показал, как ими управляют, как производят регулировку и чистку отдельных деталей. Тов. Лебедев рассказал много интересного о работе станции. За все это нам хочется поблагодарить тов. Лебедева через газету «Тихоокеанская звезда».

**Учащиеся Вяземской школы младших классов: Н. СИРОТЕНКО, В. ЧЕРНЫШЕВ, А. АНУФРИЕВ.**

## Первый улов рыбы

Остров БАРАПТИНСКИЙ, 17 апреля. (КРАТТАСС). С наступлением теплых дней бухта Ложных Вестей очистилась от льда. Рыбаки Бараптинского комбината приступили к лову корюшки и наваги. Бригады тт. Пенского, Агафопова, Решетникова выст-

авили пять блоковых неводов и выловили первые десятки пудов рыбы в счет задания второго квартала.

Соревнуясь за достойную встречу 1-го Мая, рыбаки решили дать сотня пудов рыбы сверх месячного плана.



Команды судов тралового флота Главкамчатрыбпрома успешно завершили план вылова рыбы в первом квартале. Развернуло предмаебное социалистическое соревнование, моряки продолжают по стахановски добывать разнорыбцу. В числе передовых — экипаж траулера «Палтус». Коллектив траулера досрочно завершает каждый промысловый рейс и славится достижением до восьми тысяч пудов рыбы.

На снимке: (слева направо) лучшие стахановцы судна — комсомолец Алексей ЛАЗАРЕВ, трапелестер Василий КУЛИНОВ и матрос Дмитрий ШКИТОВ. Фото А. Камыникова.

# МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

## АГРЕССИВНЫЙ АТЛАНТИЧЕСКИЙ ПАКТ В ДЕЙСТВИИ

Два года применения кабального плана Маршалла, как известно, принесли трудящимся капиталистических стран Западной Европы всеобщее обнищание, дороговизну, безработицу.

Перспективы на будущее весьма мрачные. По Англии сообщают о предстоящем сокращении на 50 миллионов фунтов стерлингов так называемых правительственных дотаций на рационированное снабжение продовольствием, в результате чего неизбежно новое резкое повышение розничных цен на все товары первой необходимости. Цены растут также во Франции, в Западной Германии, в Голландии. Немецкий премьер-министр Герхардсен сообщил на днях по радио о всеобщем повышении цен.

Комментарию в свете этих фактов успеха хозяйственного развития СССР, датская газета «Ланд оф фольк» пишет: «Все дело в том, что в Советском Союзе и странах народной демократии у руля находится народ. Там строится социализм под руководством коммунистов. Там нет ни плана Маршалла, ни иностранного вмешательства, снижающих жизненный уровень. Там — прогресс и рост производства, закономерный связанный с ростом жизненного уровня».

Дальнейшие планы американских империалистов в Западной Европе отнюдь не предусматривают каких-либо попыток поднять жизненный уровень трудящихся масс. Наоборот! Если правящие круги США и выражают сейчас недовольство провалом «плана Маршалла», то лишь в том отношении, что этот план еще не обеспечил безраздельного господства американских монополий, еще «недостаточно» снизил жизненный уровень народов Западной Европы.

Главное же, чем недовольны руководители американской внешней политики, — это слишком медленная, по их мнению, милитаризация их европейских сателлитов. Они требуют теперь решительного перелома бюджетных ассигнований из промышленного производства западно-европейских стран на военные цели, на гонку вооружений.

Об этом с полной откровенностью пишут сейчас английские и американские буржуазные газеты. Так, английская консервативная газета «Дейли мей» сообщает, что дипломатические круги Вашингтона разрабатывают «новую широкую программу» финансирования вооружений в Европе в соответствии с Северо-атлантическим пактом. Эта программа «будет направлена на возращение и расширение роли промышленности в Англии и других странах». Газета подчеркивает при этом, что громадные масштабы вооружений эпемически без значительного замедления темпов экономического восстановления».

Другими словами, экономическое восстановление и производство товаров, необходимых для населения, должно быть заменено производством оружия и военного снаряжения.

Еще более пинично высказался 8 апреля по этому поводу орган «Уолл-стрит» — журнал «Бизнес уик». Ссылаясь на «экспертные круги» Вашингтона и Лондона, журнал сообщает, что отныне американские доллары будут использоваться только «с целью увеличения мирового потенциала». Ассигнования по плану Маршалла, сообщает журнал, теперь будут переданы «на промышленность, потребительские товары в промышленности, непосредственно связанную с обороной или тесную для нее связь». Кроме того, и особенно военные бюджеты западно-европейских стран должны быть предельно увеличены: в Англии на 125 миллионов фунтов стерлингов, во Франции — на 100 миллиардов франков и т. д. Должны быть также увеличены сроки военной службы».

Сообщая об этой программе «тотальной милитаризации» завоеванных от США западно-европейских государств, журнал «Бизнес уик» признает, что выполнение этой программы потребует нового наступления на жизненный уровень трудящихся и, в частности, дальнейшего увеличения налогов. Орган американских монополий без стеснения резюмирует, что вместо необходимых населению предметов потре-

блены будет производиться оружие, и производится при этом гитлеровский лозунг «Пушки вместо масла». Журнал так и пишет: «По меньшей мере, часть масла будет неизбежно превращена в пушки».

Таким образом, «план Маршалла», разрабатываемый американскими империалистами как план «восстановления» Европы, сейчас уже со всей откровенностью заменяется планом вооружений по агрессивному военному союзу США и его западно-европейских марионеток, носящему название Северо-атлантического пакта.

Любопытно, что на днях сам автор этого плана — бывший государственный секретарь США Маршалл признал в своем выступлении в Вашингтоне, что вначале в 1947 году он якобы думал о «материальном восстановлении бедственной Европы», но скоро понял, что главное не в этом, а в «собрании «политического пакета». Все это можно понять только в том смысле, что «материальное» восстановление — все это «наваж», а важно установление американского политического и военного господства в Европе.

Лихорадящая гонка вооружений не только планируется, — она уже осуществляется. На прошлой неделе в Европу начали прибывать первые транспорты с американским вооружением, поставленным в соответствии с Северо-атлантическим договором. Это вооружение предназначено для новых дивизий, формируемых во Франции, Италии, Бельгии, Англии. Широко обсуждается во всей реакционной англо-американской печати недавнее предложение поджигателя войны Черчилля о необходимости воссоздания армии в марионеточном западно-германском государстве.

Так американские претенденты на мировое господство превращают всю Западную Европу в свой военный плацдарм для подготовки агрессивной войны. При этом пинично попрощаются национальный суверенитет западно-европейских стран, демократические права народов и осуществляется новое наступление на жизненный уровень трудящихся.

По империалистическим аггессорам и авантюристам планируют без конца. На борьбу против угрозы новой войны выдвигают широкие народные массы, единство и силы которых растут с каждым днем.

### НОВЫЙ ПОДЪЕМ ВСЕНАРОДНОГО ДВИЖЕНИЯ В ЗАЩИТУ МИРА

Трудящиеся всех стран решительно выступают в защиту мира, против политики нищеты, голода, вооружений. Сотни миллионов людей во всем мире поддерживают внешнею политику Советского Союза, видя в великой стране социализма самую стойкую и надежную защиту мира, демократии, свободы и независимости больших и малых народов.

Международное движение сторонников мира становится важнейшим фактором политической жизни. Под знаменем борьбы за мир объединяются люди самых различных политических взглядов, религиозные и нерелигиозные, мужчины и женщины, крестьяне, ученые, рабочие, крестьяне.

Ныне движение сторонников мира вступает в новый этап. Он знаменуется активной борьбой за срыв агрессивных мероприятий империалистов, практическими действиями борясь за мир. Возвращение третьей сессии Постоянного комитета сторонников мира в Стокгольме, требующее запрещения атомного оружия и объявления военным преступником того правительства, которое первым применит атомное оружие, — находится сейчас в центре внимания сотен миллионов людей.

Это воззвание подписают все люди доброй воли, все честные прогрессивные деятели, все, кому дорога жизнь их детей, сестер, матерей. Силы мира неисчислимы. В первых списках подписавшихся под воззванием мы видим имена самых влиятельных и популярнейших деятелей всех стран. Среди них — и ученые с мировым именем из Англии, Франции, Италии, Китая, и писатели, и представители многонациональных профсоюзных объединений. Здесь и гонимый своим фашистским правительством чилийский поэт Ноболь Перуза, и греческая писательница Мелло Акеноти, и американский певец Ноль Робсон, и амери-

канский рабочий деятель Гендерсон, и индонезийский журналист Протоно.

Сейчас массовый сбор подписей начал во Франции, в Италии, в Америке. Американский народ также высказываетесь против войны, как и народы Европы. Это свидетельствует о том, что поджигатели войны не смогли отравить сознание народных масс и посеять панику в СССР и других свободных народах. Как сообщают на днях орган американской компартии «Дейли уоркер» в Чикаго все профессеры, входящие в Конгресс производственных профсоюзов, создали специальные комитеты для сбора подписей под требованием о запрещении атомного оружия. В штате Пеннсилвания уже собрано 15 тысяч подписей. Во многих других штатах созданы «Комитеты действия за мир». За запрещение атомного оружия ведут борьбу организации американских учителей, многие первичные и религиозные организации.

В Западной Европе империалисты встречают растущее сопротивление народных масс. Только кучки штрейбкеров, под маской охранной войск и полицейских отрядов, производят в итальянских и французских портах разрушку американских военных материалов. Рабочие отказались разгружать и перевозить эти материалы. В Бордо, Тулузе, Неаполе происходят столкновения демонстрантов с войсками и полицией.

Рабочий класс является основной силой могучего фронта сторонников мира. Возрастают коммунистическими партиями, рабочий класс капиталистических стран успешно объединяет в борьбе за мир все лучшие силы — передовую интеллигенцию, трудовое крестьянство, всех искренних сторонников мира и демократии.

Генеральный секретарь Французской коммунистической партии Морис Торез выступил не только от лица рабочего класса Франции, но и от лица огромного большинства народа своей страны, когда вновь заявил на XII съезде компартии:

«Мы повторили, и мы не перестаем повторять, что народ Франции не будет, никогда не будет воевать против Советского Союза».

Сила движения сторонников мира в том, что она выражает всеобщие и чистые стремления общества, всех трудящихся. Миллионы и миллионы людей в капиталистических странах сейчас все яснее видят, что борьба за мир — это главное в их повседневной борьбе за повышение зарплат, за хлеб и работу, за демократические свободы.

В рабочем классе Англии происходят сейчас серьезные сдвиги: он начинает понимать всю преступность политики лейбористов, он видит предательство британских тридцатипятилетних. Сейчас все буржуазная пресса Англии с огромной тревогой пишет о том, что уже большинство членов профсоюзов ведут борьбу за повышение заработной платы. В то время как англо-американские политики еще планируют дальнейшее снижение жизненного уровня английского и других народов, они уже сталкиваются с растущим сопротивлением трудящихся.

Рост забастовочного движения в Италии, Франции, Соединенных Штатах свидетельствует о растущем сопротивлении рабочего класса. Но вперед еще более бурные и решительные классовые бои. Все трудящиеся капиталистических стран с неизбежностью приходят к выводу о том, что борьба за экономические требования неидеальна, что борьба политическая, что только борьба за мир, за изменение политики своих правительств обеспечит повышение жизненного уровня и демократические свободы. Готовя войну, аггессоры пытаются насадить вду фашистские порядки. Но это будет лишь к тому, что все новые и новые отряды борются за демократические свободы вступают в великое народное движение, поднимающееся против политики поджигателей войны.

За год, прошедший со времени созыва первого Всемирного конгресса сторонников мира в Париже, движение за мир сделало большие успехи. Оно объединяет сейчас почти половину всего человечества. Понимая миллионы людей в действиях, оно будет в состоянии выдержать великую, невыданную и истинную задачу — сделать войну невозможной.

В. ЛЕОНТЬЕВ.

## США возрождают японский военноморской флот

ШАНХАЙ, 14 апреля. (ТАСС). Как здесь стало известно, все 27 военных фрегатов, полученных Советским Союзом по ленд-лизу от США во время войны с гитлеровской Германией и возвращенных в 1949 году правительством США, некоторые из них переданы правительством США переименовав в распоряжение японских властей для создания ядра будущего военно-морского флота Японии.

Эти фрегаты обслуживаются бывшими японскими военно-морскими офицерами, находящимися под командованием контр-адмирала Кокура Кейдзо. Последний имеет в своем подчинении штаб, состоящий из 4—5 строевых офицеров и 2 офицеров инженерной службы. В числе этих офицеров находятся капитаны 2-го ранга Миясаки, Сайто, Исэкава и Коэби (разведчик, специалист по Китаю). Команды фрегатов лично подобраны контр-адмиралом Кокура.

### Возрождение тайной полиции в Японии

ПРАГА, 15 апреля. (ТАСС). Как передает голландский корреспондент агентства Телеспесс, японское правительство, по указанию генерала Макартура, назначив начальника управления генерального округа Уэда начальником японской тайной полиции, которая создается как часть американской контрразведки.

Среди руководящего состава новой японской тайной полиции имеются сотрудники бывшей японской контрразведки. До последнего времени работавшие в штабе Макартура в качестве «советников» американской тайной службы на Дальнем Востоке. По заданию американской контрразведки японская тайная полиция будет ве-

сти борьбу с профсоюзами, членами компартии и движением сторонников мира.

Американские оккупационные власти передали японскому правительству архивы, содержащие списки демократически настроенных лиц среди гражданских служащих, а также списки лиц, подозреваемых в саботажной деятельности.

Штаб Макартура назначил офицеров связи американской секретной службы и агентов ЦРУ, которые будут руководить деятельностью японской тайной полиции. Временно японская тайная полиция будет иметь три отдела: политический, военный и отдел контрразведки. Японская тайная полиция будет получать указания от штаба Макартура через представителей американской секретной службы.

# Отклики на ноту Советского правительства США

### ПОЛЬША

ВАРШАВА, 14 апреля. (ТАСС). Польские газеты широко комментируют ноту Советского правительства о нарушении Соединенных Штатов Америки во вновь нарушение американским самолетом советской границы.

Газета «Трибуна трудя» в статье, озаглавленной «Авантюра поджигателей войны обречена на фиаско», пишет, что факт грубого нарушения международного права американскими империалистами вызвал сильное возмущение во всем мире. Этот факт разоблачил весь широким кругом, примененный поджигателями войны. Политика «тотальной дипломатии» становится тем более ярким сегодня, когда народы мира объединяются в борьбе за мир, в борьбе, во главе которой стоит Советский Союз.

Борьба мира, а не уже насчитывается миллионы, укрепляют свои ряды... Несмотря на репрессии и грубые действия полиции, несмотря на фашистские законы, направленные против трудящихся масс, движение в защиту мира во Франции, Италии, Западной Германии и других странах усиливается с каждым днем. А между тем империалистические поджигатели войны не только осмеиваются, но и нарушают границы бастиона лагеря мира — СССР, но осмеиваются... оспаривать его границы, как это ранее делали гитлеровцы. Весьма показательны «увербе», в которых американские империалисты призывали гитлеровские методы. Отпор, который последовал в ответ на нарушение советской границы, должен явиться для них предостережением.

На новую волну авантюры «тотальной дипломатии» империализма, пишет газета, не останавливающихся ни перед какими средствами и применяющих методы фашизма, борцы мира ответят еще большим укреплением своих рядов.

Не подлежит сомнению, что авантюристическая политика американского империализма закончится полным поражением.

### ЧЕХОСЛОВАКИЯ

ПРАГА, 14 апреля. (ТАСС). Грубое нарушение международного права, совершенное американским бомбардировщиком, сдублированным 8 апреля на территории Советского Союза, общественностью Чехословакии оценивается, как новое доказательство, свидетельствующее о пренебрежении американскими правительством, мечтающим посредством развязывания новой мировой войны установить мировое господство американских монополий, к обиде чуждого международного права, суверенитету других государств, свободе и независимости народов.

Чехословацкие газеты публикуют ноту Советского правительства американскому правительству и международные отклики на это событие.

### ВЕНГРИЯ

БУДАПЕШТ, 14 апреля. (ТАСС). Вся венгерская общественность с возмущением и негодованием узнала о бесприморной провокации американских империалистов, разоблаченной в ноте правительства СССР от 11 апреля. Все венгерские газеты в своих передовых и редакционных статьях комментируют это событие.

Как видно, отмечает газета «Сабал пен», американские империалисты усердно переименовывают методы своих фашистских учителей. Передат американским самолетом границы Советского Союза уже сам по себе является исключительно грубым нарушением международного права и соглашения, определяющего связи между странами. Но американский самолет не удовлетворился тем, что нарушил советскую границу и отказался признать. Он открыл огонь над советской территорией по советским самолетам. Провокационные намерения империалистических авантюристов не могут быть ясны.

Протест Советского Союза американскому правительству, пишет газета «Ненсва», является серьезным предупреждением иудии по словам Гитлера и стремлением к мировому господству империализма.

империализма и их прислужникам. Воздушные баптисты и их хозяева могли бы уже усвоить, что советские границы буквально охраняются, что ни один из пунктов Советского Союза не может быть территорией для свободного хозяйничанья провокаторов войны.

### БОЛГАРИЯ

СОФИЯ, 14 апреля. (ТАСС). Болгарские газеты вчера опубликовали ноту правительства СССР американскому правительству по поводу грубого нарушения советских границ американским самолетом. Сегодня газеты публикуют комментарии иностранной печати по этому поводу.

Газета «Отечествен фронт» предостерегает комментариум заголовком: «Американская провокация невиданных размеров».

### КИТАЙ

ШАНХАЙ, 14 апреля. (ТАСС). Газета «Синьхуацзяо» в редакционной статье «Обсуждение лиг американской авиации спровоцировать конфликт с Советским Союзом» пишет, что американский военный самолет нарушил границы советской территории и что американцы послали несколько самолетов для обследования в широких масштабах района Балтийского моря под предлогом поисков «пропавшего» самолета.

Газета, следующим образом объясняет американскую авиационную провокацию близ Либавы:

Американский конгресс рассматривает сейчас вопрос о предоставлении дополнительной помощи странам, подписавшим Северо-атлантический пакт. Опасаясь, что этот законопроект может провалиться в результате нападения в стране сильного движения за мир, Соединенные Штаты, возможно, пошли на этот рискованный шаг с тем, чтобы создать напряженную атмосферу и облегчить утверждение этих расходов, связанных с холодной войной.

### США

НЬЮ-ЙОРК, 13 апреля. (ТАСС). Американская печать продолжает давать показные изображения фактов, связанных с нарушением американским самолетом советской границы, затуманивая или замалчивая все, что раскрывает истинные цели активности американских самолетов на Балтике. Газеты стараются обойти узкую границу и первым открыл огонь по советскому самолету. Упомянуто о том, что пропавший самолет был снабжен разведывательным оборудованием, и что в состав его экипажа входил три специалиста по электронике, публикуются на самом неясном месте. Американская печать пытается также затуманить обмеченная в том, что самолет пропавшего самолета фактически является маскировкой для воздушной разведки на Балтике.

Газета Нью-Йорк таймс в сообщении из Франкфурта 12 апреля раскрывает некоторые мотивы активности американских самолетов на Балтике, заявляя, что, если указать путь во Франкфурте, Балтийское побережье... представляет собой весьма интересное место для воздушного наблюдения.

Комментируя это признание, газета «Дейли уоркер» 13 апреля просит военных чиновников, сидящих в Пентагоне (военное министерство США—Ред.) объяснить в явном и матером виде, провавших на американском самолете, насколько «интересным» было это место. «Командование флота», указывает газета, — хочет заставить нас поверить в то, что его самолет допустил ошибку на 350 миль — расстояние до Либавы в Латвии, где американский самолет предстал над советской землей. Однако количество миль является значительно больше. Самолет отклонился от своего курса более чем на 4,500 миль — расстояние от Латвии до Нью-Йорка — от курса, которым он должен был бы следовать, если бы курсом «автора» двусторонней внешней политики был мир».

Провокационное нарушение советской границы отвечает концепции некоторых влиятельных поджигателей войны, намеренно создающих «инциденты», которые содействовали бы осуществлению их атомных замыслов. Выходящая в Лос-Анджелесе газета «Таймс» в номере от 4 апреля сообщила речь издателя журнала «Форчун» С. Д. Джексона, который открыто предложил Соединенным Штатам предпринять вооруженные провокации. В редакционной статье балтийская газета «Саб» заявляет, что русские, возможно, сблиз самолета. Газета считает «свежым возможным», что американский самолет, «спотеряв направление», смог действительно прострелить над латвийской территорией».

### АНГЛИЯ

ЛОНДОН, 14 апреля. (ТАСС). Английская буржуазная печать продолжает в дословном переводе подвигать инцидент с нарушением советской границы американским самолетом и протест Советского правительства правительству США.

«Дейли мей», игнорируя тот факт, что американский самолет, нарушив советскую границу, первым открыл огонь, вызывает к невидности. Она сетует, что в советской ноте «нет ни одного слова сожаления, а лишь протест против «грубого нарушения» советской границы».

Камминг в «Ньюс кроникл» резко критикует: «Весьма возможно, что русские были сильно раздражены появлением иностранного самолета вблизи Либавы...»

Иностранный самолет, вооруженный или не вооруженный, поступил бы разумно, если бы стал подальше держаться от территории на Балтийском побережье.

В противном случае инцидент, под бьюсь напечатать, когда был сблиз самолета, будут повторяться и в дальнейшем, поскольку русские ни перед чем не останавливаются, чтобы сохранить свои военные секреты...»

В редакционной статье «Дейли уоркер» осуждает буржуазную печать Англии и Америки за несправедливое освещение инцидента. Касаясь обвинений, выдвинутых газетой Нью-Йорк геральд трибуна по поводу «аварийского» поведения русских, «Дейли уоркер» пишет: «Какая наглость, что это пишут такие баптисты пера! И это утверждает страна, которая испробовала в итальянские выборы, организовав похищение долларов на границе доллары в масштабах, невиданных даже в Таммани-Холле. Это утверждает страна, солдаты и депутаты которой кинут в воду своих баз в Западной Европе, представляя собой типичную оккупационную армию...»

Они пишут потому, что виноваты. Но еще отвратительнее то, что английская печать подхватывает эти грязные инсинуации...»

### ШВЕЦИЯ

СТОКГОЛЬМ, 14 апреля. (ТАСС). Наглая провокация американских поджигателей войны вызвала глубокое возмущение в шведских демократических кругах. Странники мира в Швеции отдают себе отчет в том, что концентрации американских военно-воздушных сил в Балтийском море, кроме всего прочего, имеет целью оказать нажим на Швецию.

Шведская общественность, пишет газета «Артсатидningen», возмущена нарушением американскими самолетами шведских границ.

### Ижевские

19 апреля в 8 часов вечера в Доме партийного просвещения (ул. Карла Маркса, 13) для докладчиков и руководителей агитколлективов проводится инструктивный доклад на тему: «1-е Мая — международный праздник трудящихся». Докладчик доктор горкома ВКП(б) тов. Гартвин.

Ответственный редактор Н. С. ИЛЬИНСКИЙ.

## К УСТАНОВЛЕНИЮ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ГОЛЛАНДИЕЙ И КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКОЙ

ПЕКИН, 15 апреля. (ТАСС). Как передает агентство Синхуа, правительство Голландии официально известило 27 марта министерство иностранных дел Центрального народного правительства Китая о своей готовности установить дипломатические отношения с Центральным народным правительством на основе равенства, взаимной выгоды и взаимного уважения территориальной неприкосновенности, суверенитета и одновременно заявило, что голландское правительство порвало дипломатические отношения с остатками голландской реакции.

Заведующий общим отделом министерства иностранных дел Центрального народного правительства Китая г-н Ван Шин-пай был уполномочен направить 4 апреля голландскому правительству ответ о том, что Центральное народное правительство готово установить дипломатические отношения с голландским правительством на основе равенства, взаимной выгоды и взаимного уважения территориальной неприкосновенности и суверенитета и что Центральное народное правительство готово принять назначенного голландским правительством г-на де Воогт в качестве временного поверенного в делах Голландии.

## США возрождают японский военноморской флот

ШАНХАЙ, 14 апреля. (ТАСС). Как здесь стало известно, все 27 военных фрегатов, полученных Советским Союзом по ленд-лизу от США во время войны с гитлеровской Германией и возвращенных в 1949 году правительством США, некоторые из них переданы правительством США переименовав в распоряжение японских властей для создания ядра будущего военно-морского флота Японии.

Эти фрегаты обслуживаются бывшими японскими военно-морскими офицерами, находящимися под командованием контр-адмирала Кокура Кейдзо. Последний имеет в своем подчинении штаб, состоящий из 4—5 строевых офицеров и 2 офицеров инженерной службы. В числе этих офицеров находятся капитаны 2-го ранга Миясаки, Сайто, Исэкава и Коэби (разведчик, специалист по Китаю). Команды фрегатов лично подобраны контр-адмиралом Кокура.

### Возрождение тайной полиции в Японии

ПРАГА, 15 апреля. (ТАСС). Как передает голландский корреспондент агентства Телеспесс, японское правительство, по указанию генерала Макартура, назначив начальника управления генерального округа Уэда начальником японской тайной полиции, которая создается как часть американской контрразведки.

Среди руководящего состава новой японской тайной полиции имеются сотрудники бывшей японской контрразведки. До последнего времени работавшие в штабе Макартура в качестве «советников» американской тайной службы на Дальнем Востоке. По заданию американской контрразведки японская тайная полиция будет ве-

сти борьбу с профсоюзами, членами компартии и движением сторонников мира.

Американские оккупационные власти передали японскому правительству архивы, содержащие списки демократически настроенных лиц среди гражданских служащих, а также списки лиц, подозреваемых в саботажной деятельности.

Штаб Макартура назначил офицеров связи американской секретной службы и агентов ЦРУ, которые будут руководить деятельностью японской тайной полиции. Временно японская тайная полиция будет иметь три отдела: политический, военный и отдел контрразведки. Японская тайная полиция будет получать указания от штаба Макартура через представителей американской секретной службы.

## В театрах и кино:

ТЕАТР ДРАМЫ. 18 апреля премьера «Трудовой азбуки». 19 апреля «Американская трагедия». Начало спектаклей в 8 час. 30 мин. вечера. В фойе играет оркестр.

ТЕАТР МУЗКОМДИИ. 18 апреля «Балетера». 19 апреля «Легкая мысль». Начало спектаклей в 8 час. 30 мин. вечера. В фойе играет оркестр.

«ГИГАНТ». Большой зал — «Алигет уходит в горы». Сעהи: 12, 1-45, 3-30, 5-15, 8-45, 10-30. Малый зал — «Артисты цирка». Зал научно-популярных фильмов — «Лени в Октябре».

«СОВКИНО». «Снежная фантазия». Сעהи: 11-45, 1-30, 3-15, 5, 6-45, 8-30, 10-15.

Хабгеологострой ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ граждан, пользующихся огородами на участке бывшего кирпичного завода № 55 в сторону Черновеченской дороги до авторемонтных мастерских ДВЖД, что в 1950 году на указанном участке будет производиться жилищное строительство и поэтому послыка огородов запрещается.

Хабаровское строительно-монтажному управлению Министерства геологии ТРЕБУЮТСЯ: инженеры и техники-строители, механики, инженер-плановики, рабочие всех специальностей, специалисты, грузчики на автомашинах, сторожа. Обращаться по адресу: г. Хабаровск, ул. Карла Маркса, 110, телефон 3-57-91, Хабгеологострой.

## ГРАЖДАНЕ, ЖЕЛАЮЩИЕ ДЕРЖАТЬ ЭКЗАМЕНЫ В ПОРЯДКЕ ЭКСТЕРНАТА НА АТТЕСТАТ ЗРЕЛОСТИ ИЛИ ЗА КУРС СЕМИЛЕТНЕЙ ШКОЛЫ,

должны подать не позднее 20 апреля заявление на имя директора школы, в которой они будут держать экзамены, с приложением: а) свидетельства о рождении; б) документа о полученном ранее образовании; в) одной фотографической картонки (1) автобиографии (близко к экзамену на аттестат зрелости). Экзамены в порядке экстерната будут приниматься вместе с учащимися десятих и седьмых классов с 20 мая 1950 года при следующих школах Хабаровского края:

1. СШ № 5 Центрального района г. Хабаровска;
2. СШ № 13 Железнодорожного района г. Хабаровска;
3. СШ № 26 Железнодорожного района г. Хабаровска;
4. СШ № 28 Краснофлотского района г. Хабаровска;
5. СШ № 1 г. Комсомольска-на-Амуре;
6. СШ № 1 г. Биробиджана;
7. Известковая СШ Ослужковского района Еврейской автономной области;
8. Ленинская СШ Ленинского района Еврейской авт. обл.;
9. Амурская СШ Стальнского района Еврейской авт. обл.;
10. СШ № 1 г. Вилкина;
11. Красноармейская СШ Хабаровского сельского района;
12. Перекласская СШ района им. Лазо;
13. СШ № 1 г. Советская Гавань;
14. Троицкая СШ Нагайского района;
15. Новокуровская СШ Кур-Уральского района;
16. Умалытинская СШ Верхне-Бурейского района;
17. Белогорская СШ Тахтагинского района Нижне-Амурской области;
18. Мариинская СШ Ульчского района Нижне-Амурской обл.;
19. Богородская СШ Ульчского района Нижне-Амурской обл.;
20. Веселогорская СШ района им. Полды Осенко Нижне-Амурской области;
21. Охотская СШ Охотского района Нижне-Амурской области;
22. СШ № 4 г. Петропавловска-на-Камчатке;
23. Микояновская СШ Усть-Болдышевского района Камчатской области;
24. Козыревская СШ Усть-Камчатского района Камчатской области;
25. Анадырская СШ Чукотского национального округа;
26. Провиденская СШ Чукотского национального округа;
27. СШ № 1 г. Магадана (Колыма);
28. Вяземская СШ № 1 (для экзаменов за 7 классов).

Хабаровский краевой отдел народного образования.